

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de Información y de Intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACION

PLAZA DE CORPUS, 11

REDACCION E IMPRENTA

SAN AGUSTIN, 7

SUSCRIPCIÓN
SEGOVIA, mes..... 1 peseta.
FUERA trimestre..... 3'50 id.
NUMERO SUELTO 5 CTS.

APARTADO NUMERO II

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELEFONO NUMERO 25.



EL SEÑOR

DON PEDRO ROMERO GILSANZ

Vicepresidente honorario de la Cámara de Comercio, ex-Vicepresidente de la Comisión provincial, ex-Concejal del Ayuntamiento de esta Capital, etc.

Falleció en Segovia el día 9 de los corrientes

Á LOS 78 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su director espiritual; la Junta directiva de la Cámara de Comercio; sus desconsolados hijos don Pedro, doña María de la Visitación, doña Balbina, don José, don Guillermo, don Mariano, don Anselmo y doña María del Socorro Romero Becerri; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 10 del actual á las diez de su mañana, en la Iglesia Parroquial de San Martín, de esta Ciudad, y acto seguido á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Juan Bravo, 34, al Cementerio, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán reconocidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

El duelo se despide en la Iglesia y Cementerio respectivamente.

Por disposición testamentaria del fiado, no se admiten coronas ni coches.

Hay quien cree que don Jaime persigue con su viaje á Roma fines políticos.

Por lo menos, á ser cierto lo que se dice, este es el deseo del elocuente diputado señor Vázquez de Mella, que le acompaña, y que ha pasado á su lado larguísima temporada, varios meses, en su histórico castillo de Austria.

El señor Vázquez de Mella piensa, según se afirma, que don Jaime debe hablar de la política de España al Sumo Pontífice, para decirle que los intereses de la Religión corren grave é inminente peligro en manos de los partidos liberales, cuyas actuales orientaciones tienen por guía las enseñanzas de los radicales franceses.

No hace falta ser lince para profetizar el corolario que se procurará deducir de esa premisa.

Hay que suponer que el señor Vázquez de Mella pretenderá que don Jaime añada que la salvación, que la salud, está en sus manos.

SAN ILDEFONSO

El Círculo Católico de Obreros

Con motivo de la traslación del Círculo Católico de Obreros á otro local más amplio que el que ocupaba hasta ahora y en el que cuenta sobre todo con un amplio salón de actos, ha dado comienzo en dicho Círculo una serie de veladas teatrales.

Ayer, á las siete de la tarde, tuvo lugar la segunda función de la serie, y el éxito de la primera, de la que ya dió cuenta EL ADELANTADO llevó al Círculo una numerosa y distinguida concurrencia.

Se pusieron en escena «El Cuarto Mandamiento» y «El médico á palos» que obtuvieron por parte de los jóvenes aficionados señores Heras, Berrera, Madrid, Budia, Luengo, Trives, Martín, Muñoz, Ferrer y Tolosa, una esmerada interpretación.

Un quinteto, formado por socios del mismo Círculo, amenizó los entreactos y el joven organista de la Colegiata, don Manuel Pastora y su aventajada alumna señorita Juanita Rodríguez, ejecutaron, á cuatro manos, escogidas composiciones.

La velada resultó muy brillante y la Directiva del Círculo mereció justos elogios.

Un socio.

8 2-10.

El tiempo probable

Para los días que restan de quincena, hace Sfeijón los siguientes pronósticos del tiempo:

El jueves 10, se hallará en el Mediterráneo una depresión del Atlántico, que ocasionará lluvias y algunas nieves en la mitad oriental de la Península, con vientos de entre N. O. y N. E.

El viernes 11, seguirá actuando en el Mediterráneo la depresión de los días anteriores, cuyo centro de acción estará entre Baleares y Cerdeña, y otra depresión oceánica avanzará hacia nosotros por el S. O. Tiempo más ó menos nuboso y algunas lluvias en la mitad meridional, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El sábado 12, al dirigirse á los pasajes de Túnez la depresión mediterránea, llegará á la Península la depresión oceánica mencionada, la cual se habrá bifurcado, situándose sus núcleos en el S. O. y N. O. Se producirán lluvias en nuestras regiones, especialmente desde Portugal y Galicia al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Los núcleos de fuerzas del S. O. y N. O. se hallarán en el Mediterráneo el domingo 13, y causarán lluvias y algunas nieves, principalmente en la mitad oriental de la Península, con vientos de diverso rumbo.

El lunes 14, al apartarse por el E. los mínimos del Mediterráneo, que apenas influirán en nuestras regiones próximas á dicho mar, se acercará á Irlanda una depresión que ocasionará algunas lluvias en el N. O. de la Península, con vientos del tercer cuadrante.

FEIJÓN.

Asociación provincial de

Médicos segovianos

Sr. D. Desiderio Martín Hurtado.

Cantalejo.

Mi querido amigo y compañero: No he contestado en seguida á sus dos cartas, porque respecto á la primera precisaba saber el parecer de los demás compañeros de aquí; sabido, puedo decirle que se mandará una circular á todos los Médicos de la provincia para poder conocer por sus contestaciones la vitalidad que puede tener la «Asociación médica provincial» y por esto comprenderá que hemos pensado bien el asunto.

Sabe que es muy suyo afmo. amigo y compañero

Julio Páramo.

Segovia 3 Febrero 1910.

El señor Rodríguez Sierra, médico de Seuquillo, nos dirige otra carta entusiasta, que por su extensión no publicamos y que hemos remitido al Sr. Martín Hurtado, propagandista fervoroso, y alma de la Asociación naciente. — N. de la R.

EN PROVINCIAS

Baile sangriento

Coruña, 8.—Uno de esos sucesos que con tanta frecuencia se repiten en las aldeas próximas ocurrió en el lugar conocido por la Tejera (Ntrón).

Celebrábase un baile público. Varios mozos después de beber más de la cuenta disputaron y terminaron, como terminan siempre, con la consabida reyerta.

Uno de los mozos disparó el revólver contra otro, y por fortuna no hizo blanco.

Otro, produjo una terrible cuchillada en la cara al que le había insultado.

Entrada la benemérita del suceso estuvo á los vecinos de Jubia José Lorenzo Penedo, de 20 años; y Juan Pisos Lorenzo, de 22.

Ingresaron en la cárcel de esta ciudad, siendo comunicados.

CRÓNICA

¿QUÉ SOLOS SE QUEDAN LOS MUERTOS...!

El frío de la muerte se dejó sentir y grabó su retrato en el semblante de mi querido amigo.

—Todo ha terminado. Todo acabó... Ya expiró—ascendían en clamoroso tumulto, las manifestaciones dolorosas de los que se hallaban presentes.

Sembró el desconcierto, ahuyentó la alegría, mató las ilusiones. Ahora á esperar, á esperar que el tiempo pase y borre aquella imagen tristísima, compenetrada con el acervo dolor, hermanada con la sombra de la vida.

¿Es un sueño?... ¡Tal parece juzgarse á la dolorosa verdad que nos asombra con su insolita presentación!

¡Pobre amigo mío! ¡Pobrecita ella, su viuda que, loca de amor compartió por poco tiempo su existencia, que voló fugaz y breve cual el relámpago!

Murió y con él los proyectos, las ideas felices que iban á poner en práctica. ¡Misérrima Naturaleza, incapaz de resistir una sencilla pulmonía!

Así tenía que ser... ¿Fue predestinado?... Libreme Dios de juzgar, mas las malas lenguas aumentan en mi el dolor, porque dan cabida á la duda.

¿Qué es, pues, vivir?... Una imbecil casualidad, si así puede nombrarse.

¿Son sal de vida estos males que sufrimos? ¿Si algún esudo filósofo y profundo quasi místico nos dijera en el momento árido de nuestro dolor que eso que parece ser mal, es un bien, podríamos resistir impasibles el empuje de su aserción? ¿Quedaríamos indiferentes al demostrarnos nuestra imbecilidad, sufriendo por un bien?

Hacia la solución

Si cualquiera un poco versado en el aspecto que suelen revestir las crisis políticas españolas hubiese de formar juicio de los acontecimientos á ellas relativos por la lectura de la prensa de estos tres días, creería que la tranquilidad más absoluta reina en las esferas de Gobierno. Y sin embargo, es lo cierto que en la falta absoluta de noticias coincide con el momento más interesante de la crisis que evidente y no supuestamente existe dentro del Consejo de ministros.

Pocas veces como en la ocasión presente se reflejó en los periódicos con más fidelidad la silueta de la situación gobernante. Las referencias que en estos días hemos leído son, según nuestros informes, exactas en su mayoría. No existe por el pronto disparidad de criterio entre el Gobierno y el partido sobre la doctrina de Gobierno porque sabido es que no tenemos gobernantes sino hombres que ocupan ociosamente puestos desde donde se gobierna. La oposición surge de un lado, el más gubernamental, porque se ave-

cina el momento en que el señor Moret ha de cumplir sus compromisos con el bloque radical, y no es fácil, ni conveniente, que se preste á cumplirlos constituyendo como garantía de ello una hipoteca sobre su obra política que por ser política no le pertenece tan en pleno dominio como el señor Moret puede suponer. De otra parte, salta la opinión movida por celos personales sobre si tal ó cual hombre se adueña del espíritu del jefe del Gobierno y sobre si tal ó cual cartera será poseída por persona más ó menos grata á los conspicuos liberales.

Es el caso que, entre tal impeler y repeler de fuerzas contrarias, el señor Moret sufre un manteamiento que le pone en situación algún tanto ridícula y que al mirar en derredor suyo para contar las fuerzas con que ha de acometer la obra política que le es forzoso delinear se encuentra solo con un subsecretario y tres ó cuatro contentulios.

Ante este cuadro, es evidente que el señor Moret necesita afianzar su situación, al propio tiempo que sus colegas no se descuidan en ponerla bien de manifiesto. De ahí que don Alfonso XIII con pru-

dencia exquisita, haya demorado su viaje á Andalucía y los presentes días de Carnaval tan apacibles, al parecer, para la política, encubran una activa gestión persuasiva cerca de los hombres del liberalismo y una honda reflexión sobre los destinos del partido que ocupa el Poder.

Deseamos que las dificultades se hayan salvado; aunque adversarios del actual Gobierno y convencidos de su nulidad actual para regir al país, quisiéramos que recibiera un soplo de inspiración y, con él, alientos para mantenerse en equilibrio algún tiempo. De otro modo es imposible la vida, porque el partido conservador y especialmente sus primeras figuras no pueden con tanto sacrificio moral y físico como para ellos representa el Poder ejercido á conciencia y á través de los obstáculos que les oponen las masas del radicalismo.

La solución está cercana.

Don Jaime de Borbón á Roma

El redactor corresponsal de «La Época» en París, telegrafía á este periódico la noticia de que en breve visitará en Roma don Jaime de Borbón al Sumo Pontífice.

Los goces del alma habían, cuando se preparan alicientes para la fruición, pero en cambio un inesperado dolor claudica sus puertas, sellándolas y la-crándolas sin que tengamos derecho á nada más que á lo que pueda resolverse con el tiempo.

¡El tiempo!... Otra incomprensibilidad; otro misterio.

Si presente, es brevísimo, incalculable; si futuro, dudoso, incógnito, misterioso; si pasado, depósito profundo, acumulación de añoranzas, cadena de remordimientos, llave de desestimadas alegrías que nos retrotrae nuestro sufrir presente.

El pasado es á la vez caricia y flagelamiento, es hiel almibarada, es aguijón que aviva y sueño que adormece, es el sepulcro humano! el requiescat, helado que la Iglesia aplica como único consuelo.

La fría despreocupación y la hostil fiereza invencible de la muerte que sirve de presión á nuestro pecho, despiadadamente hunde sus garras en nuestro espíritu que le despierta del letargo materialismo en que se halla sumido.

Y en verdad es digo, la conveniencia grande de estos días de desconsuelo. Solamente un Miércoles de Ceniza hay en todo el año; se hace preciso que entre día y día no haya tanto espacio, y para ello es necesario ver sacrificados los parientes, los amigos, un ser humano sea cual fuere, aunque á costa de esto tengamos que permanecer solos en este mundo.

Son necesarios estos días, para que viendo la grandeza de algo que nos domina, comprendamos la pequeñez nuestra y prejuzguemos nuestra misión antes que el frío de la muerte se deje ser tir y grabe su retrato en nuestro semblante... Ricardo PEDROSA.

La poda de los árboles

Damos á continuación algunos principios generales de la poda de los árboles:

- 1.º La armadura del árbol equilibrado, depende de la acción de la poda.
2.º Los árboles de vegetación equilibrada, son los únicos que producen una fructificación regular y constante.
3.º En todo árbol se debe conservar en lo posible, las formas que él adopte naturalmente y propias de su especie.
4.º Los brotes de madera y la fructificación deben ser proporcionales.
5.º Para conservarse sanas y en perfecto estado de vegetación las diferentes partes de un árbol, deben recibir una cantidad suficiente de savia, luz y calor.
6.º La amplitud y fuerza de la parte aérea de un árbol, debe estar en justa proporción de su edad y aparato radicular.
7.º Todas las ramas de un árbol, á partir del tronco, deben tener su diámetro en disminución progresiva, según sus edades.

EL CARNAVAL EN SEGOVIA

Tercer día

Ayer quemó el Carnaval su último cartucho de bulliciosa alegría.

El tiempo, que de espléndido descendió á benigno á secas mostrándose, á ratos, casi agresivo, no coadyuvó á dar al último día, el realce de sus predecesores.

El paseo

Su aspecto de animación, de ninguna manera comparable al que ofreció el domingo, fué poco más ó menos el del segundo día. Se nos antoja, sin embargo, que resultó más fecundo en cuanto á bromas y bullicio.

El Carnaval, en su agonía, se ha debatido, con furor supremo, de la veloz carrera del tiempo, que le condena á muerte.

En términos generales, puede asegurarse que la mascarada careció de interés. Un grupo de seis individuos, con blancos disfraces, en cuyas espaldas llevaban cada uno un cartelón con una letra, dando lugar según la colocación de aquéllos á distintas lecturas; la indirecta del sombrero, aumentada, y corregida; la muerte, provista de guadaña, y un sin fin de capuchones, bebés, cions, ropas viejas y hasta colchas de cama, todo esto se vió ayer en cuanto á disfraces.

En niños, uniformes y aldeanas era lo más corriente.

Las comparsas, que fueron ocupando

sucesivamente el kiosco, congregaron en su alrededor multitud de curiosos.

Un brillante desfile, iniciado cuando las primeras tintas de la noche asomaban por Oriente, puso digno remate al tercero y último día de Carnaval.

Los bailes

Todos decollaron por la nota de animación.

En el Teatro, que desde hora bien temprana de la noche estaba concurridísimo, fué el baile de anoche uno de los más brillantes que registran las crónicas del Carnaval.

De palco á palco, todos los cuales estaban materialmente invadidos de espectadores, se entabló reñida y vistosa batalla de serpentinas, que al desplegarse formaban sobre las cabezas de los bailadores espeso toldo; mientras abajo, en el tablado, las parejas, sin espacio libre para bailar, movíanse lenta y pausadamente.

Espectáculo parecido, en cuanto á animación y alegría, ofrecían los demás salones de recreo, que á vuelo de pájaro visitamos.

La despedida del Carnaval ha sido, en resumen, bulliciosa y alegre, y hasta la madrugada del miércoles de Ceniza, no se extinguieron las últimas carcajadas del festivo Momo.

Que su destronamiento le sea leve y demos por bien pasado lo pasado, ya que la Cuaresma, con su carácter de austeridad, viene solícita á redimirnos de los carnavalescos excesos, con ayunos, vigiliias y penitencias.

Las escuelas móviles

El ministro de Instrucción pública estudia el medio de implantar en España el sistema de escuelas móviles, que tan excelentes resultados dicen que están dando en Alemania.

Trátase, como es sabido, de pabellones de madera fácilmente montables y desmontables, de poco coste y construídos con arreglo á las exigencias últimas de la pedagogía y de la higiene.

El señor Barroso se propone ensayar el sistema en Madrid, utilizando para ello algunos de los muchos solares que el ministerio posee sin obtener provecho alguno de los mismos.

Mercado de lanas

En Santa María de Nieva, el negocio está poco animado y son reducidas las existencias, sobre todo en lanas negras. Se cotizan: blanca sucia á 65 reales arroba; negra, á 50.

El mercado nacional ofrece pocas variaciones:

En Landiilla (Palencia) lana blanca sucia, á 60 reales arroba; negra, á 56.

En Ledesma (Salamanca) no se han hecho operaciones más que en pequeñas partidas. Cotízanse: blanca sucia, á 74 reales arroba; negra, á 48.

En Trujillo (Cáceres) las existencias son muy reducidas y están en poder de los almacenes.

Los precios en el extranjero son: Havre, batas Buenos Aires, en sucio, á 188 francos los 100 kilos; lanas cruzadas Plata, á 230. Tendencia, encalmada.

En Amberes, las peinadas alemanas se pagan á 5 90 francos kilo, con tendencia sostenida.

Las obras públicas

La Cámara Agrícola Oficial de Cataluña ha elevado una exposición al ministro de Fomento en la que, á propósito del real decreto de 19 de Noviembre, por el que el señor Gasset se propone dar impulso á las obras públicas, hace la Cámara algunas consideraciones respecto á la orientación que entiende se ha de seguir en este punto para fomentar la riqueza pública.

Entiende la Cámara que más que proceder á la confección de nuevos planes y la construcción de obras nuevas, en general será preferible terminar aquellas obras hidráulicas que ante la esperanza de una realidad próxima, acaso se han llevado tras de sí cuantiosos capitales y han desvanecido no pocas esperanzas; aquellos ferrocarriles y aqueilas carreteras que por el mal estado en que se hallan con la desesperación de los viajeros y transeuntes, irrogando perjuicios de consideración á los productores y comerciantes.

A corregir todas estas deficiencias es á lo que entiende la Cámara que con mayores resultados pueden dirigir sus

esfuerzos al ministerio de Fomento. Un pequeño esfuerzo, dice, la inversión de una cantidad relativamente módica, compitiendo ó perfeccionando determinadas obras públicas existentes, produciría sin duda alguna en muchos casos, beneficios superiores á los que se alcanzarán gastando extraordinarias energías en la construcción de nuevas obras.

Notas del obispado

Vacante

Ha quedado vacante en la Catedral de Zamora, la Canongía Magistral.

Puede solicitarse hasta el día 28 de Marzo próximo.

Prensa y política

La política sigue en apariencia tranquila, pero nada más que en apariencia. Continúa el mar de fondo.

El señor conde de Romanones ha dimitado la presidencia del Comité liberal de la provincia de Madrid, según se decía y comentaba en el salón de conferencias del Congreso.

Esta ha sido la única noticia saliente de la tarde, que no deja de tener interés por lo que á las relaciones del Gobierno con el citado ex ministro afecta.

Dice un colega:

«Ha sido muy comentado el aserto del señor Morat, de que no está fijado el día en que SS. MM. emprenderán su viaje á Sevilla.

Era público y notorio que el viaje se había fijado primeramente para el sábado último, y que luego se aplazó hasta hoy; y como esto era público y notorio, la afirmación que se atribuye al presidente del Consejo ha hecho pensar que, aun cuando los ministros dicen que no hay crisis, y que nada de particular ocurre, el jefe del Gobierno estima tan indispensable la presencia de S. M. en Madrid, que no vacila en lanzar una afirmación que revela ha rogado al Monarca se digne aplazar su proyectado viaje.»

LA CUARESMA

La imposición de la Ceniza

Esta mañana, con asistencia de numerosos fieles y el acostumbrado ceremonial, se ha verificado en todas las parroquias de la ciudad la imposición de la Ceniza.

En la Catedral, después de misa mayor, dejó oír su autorizada palabra el magistral Sr. Ruiz.

Con este acto ha dado comienzo la Cuaresma durante la cual y en la forma de costumbre habrá ejercicios de catequisis, rosario, Via-Crucis, Miserere y otros análogos en iglesias y conventos.

El período de la Cuaresma se extiende hasta el día 20 de Marzo próximo en que cae este año el Domingo de Ramos, primer día de la Semana Santa ó Semana Mayor.

El Viernes Santo se confunde con la festividad de la Anunciación.

Instrucción pública

Revista anual

Han pasado la revista anual los pensionistas del Magisterio, residentes en Navalmanzano, Muyo y Lastras de Cuéllar.

Cuentas

Los habilitados del Magisterio de los partidos de Segovia y Cuéllar, remiten las cuentas de material de las escuelas diurnas, correspondientes al cuarto trimestre del año actual y el de Santa María de Nieva, una relación de las cantidades ingresadas en el banco de España procedentes de escuelas vacantes y des-cuentos.

Poseiones

Han tomado posesión de las escuelas mixtas de Ochando, Pascuales, Ventosilla y Tejadilla, doña Encarnación Sanz, doña María Encarnación García y doña Engracia Esteban.

Adultos

Se han reanudado las clases de adultos en el pueblo de Aldeanuncho.

Estadística

Se ha recibido el estado escolar de Montanara.

Escalafón

Han remitido las hojas de servicios para la formación del escalafón general y provincial, los maestros de Muñozros, Tolocirio, Encinillas, Valleruela de Pedraza, Estebanvía, Lorans, Otones, San Martín y Mudrián, Burgomulodo, Calabazas, Maderuelo, Ituro, Matabueña, Valdeaimonte, Otero de Herreros, Miguellán, Fuente de Santa Cruz, Garbónero el Mayor, Zamarramala, Mozoncillo, Gomesserracín, Fuentesoto, San Miguel de Bernuy, Muñozpedro, Bercial,

Torresdrada, Navas de Oro, Condado de Castilnovo, Escalona, Santo Tomé del Puerto, Cantalejo, Fresno de la Fuente, Nieva, Cuevas de Provanco, San Idefonso, Santa María de Nieva, Hoyuelos, Sangarcía y Aldahueta del Condado, auxiliar de la escuela graduada y elemental del barrio de José Zorrilla de esta capital.

Movimiento de viajeros

Ha llegado á Segovia don Germán de la Mora, hijo político del ilustre Jefe del partido conservador Sr. Maura.

—Ha salido para Madrid el estudioso joven don Nicolás Arespachoga, hijo del capitán de Infantería don Juan.

—Ha salido con dirección á Logroño el Provisor del Obispado señor Mendiguren.

—Han llegado á Segovia y se hospedan en el Hotel del Comercio, don Antonio Plantin, don Adrián Benoit, don Luis Creus y don Juan Daumendrai.

Fernández Shaw, premiado

En medio de bullicio mundanal, del vorágine de la vida diaria se destacan las notas armoniosas y dulces, suaves y deliciosas de los verdaderos poetas, de los que piensan y sienten en romántico, de los que aún vislumbran la vida á través del prisma de las esperanzas y de los ensueños, aunque al desvanecerse éstos y perderse aquéllas cueste al corazón las más amargas lágrimas.

Fernández Shaw es uno de estos poetas de corazón, de sentimiento, de verdad.

La lozanía de sus versos, el fondo de sus poemas, encantan el alma y alivian el espíritu de las penalidades constantes que le acechan y le hieren.

Aquí están «La vida loca» «Poesía de la tierra» «Poesía del mar» pregonando la excelcitud de quién los engendrara, sirviendo de consuelo y de felicidad, trino del pajarillo, murmullo de arroyo, canto de ave, lamentación del viento en la arboleda, rugido del Océano, quejido del alma, todo hermoso, todo admirable todo viviendo en un ambiente sano de inspiración y romanticismo.



Carlos Fernández Shaw

¿Es posible, sin embargo, que se acuerde alguien de los poetas? Parece que su obra no es de este mundo y por eso el mundo no tiene que pagarla.

Pero mirad. Ahora España rinde culto á su poeta Fernández Shaw y la Real Academia Española le propone para el premio Fastenrath, ese premio instituido por otro romántico, por otro poeta, por otro literato hispanófilo, Juan Fastenrath.

El premio lo otorga S. M. y consiste en la entrega de dos mil pesetas.

Parece milagroso que la Academia se haya acordado de un poeta aquí donde tantos prosistas á lo Pidal ocupan los sillones académicos y tantos otros aspiran á ocuparlos.

¡Un poeta! ¡Un soñador!

La justicia ha respaldado por ahora y el homenaje era debido al ilustre autor de «Margarita la Tornera», al inspirado vate de «Poesía de la Sierra» y «Poesía del mar».

Riadámoos también el tributo de nuestra admiración y celebremos su triunfo que es el de un hombre bueno y el de un corazón idealista y romántico. ¡Y hay tan pocos!

Enrique LA-GASCA

La guerra en Melilla

Melilla 8

Comisión de Beni-bu-Ifrur

Al mediodía de hoy ha llegado á la plaza una comisión de veinte moros de Beni-bu-Ifrur, con objeto de conferenciar con el general Marina.

Los moros, al pasar por la Puerta del Campo, dejaron sus armas.

Los trabajos realizados para averiguar el objeto de la visita no han tenido feliz éxito, pues la reserva que mantienen en la comandancia es grandísima.

Llegada de reclutas

Han llegado los vapores «Puerto Rico»

y «Cataluña», conduciendo á bordo cerca de 2.000 reclutas, procedentes de distintas zonas de la Península.

En el muelle les esperaban las autoridades y los jefes de los Cuerpos á que han sido destinados dichos reclutas. También amenizó la llegada de aquéllos las músicas de los regimientos de África y Melilla.

Han ingresado 946 en el regimiento de Melilla; 580 en el de África; 65 en María Cristina; 60 en Artillería y el resto en las otras unidades del ejército de esta guarnición.

DE SOCIEDAD

Baile de disfraces

Ayer tarde se celebró en la morada de la señora viuda de Molina un animado baile de disfraces.

Desde las seis empezaron á llegar á casa de la señora viuda de Molina gran número de mascaritas y á las siete se hallaban completamente llenas las dos salas habilitadas para el baile.

Disfraces hubo algunos muy caprichosos, siendo los más corrientes los clowns y capuchones.

La mayoría de las señoritas que asistieron al baile, lucían ricos mantones de Manila.

Entre otras señoritas que sentimos no recordar vimos á las de Tousem (Sonfuri) Grimau (Eulalia é Isaura), Vicente (Manolita), Trujillano (Consuelo), Giménez (Josefina), L'anos (María Luisa), Merino (Angeles), Fernández (Felisa), Marco (Manolita é Isabel), López de Medrano (Luisa), Callejo (Juanita y Paquita), Fernández (Clementina) y otras.

El sexo feo tuvo una lucida representación.

Entre valeses y rigodones se pasó agradablemente la tarde y á las once se daba por terminado el baile, con gran sentimiento de la gente joven.

EME.

Licenciamiento

Está acordado por el ministerio de la Guerra el licenciamiento de los soldados que han cumplido el tiempo de servicio en filas; pero no se ejecutará este acuerdo hasta el mes próximo, cuando ya se hallen instruídos los rec utas del último reemplazo, que acaban de ingresar.

Para curar la anemia

de mi hija Francisca, de 9 años de edad, empleé la Emulsión Scott

con gran éxito

D. José RODRIGUEZ, Puertollano (Ciudad Real), escribe lo que precede en 8 Diciembre 1908.

Curaciones cual la anterior, han hecho que la

Emulsión Scott

sea reconocida tanto por médicos como los padres como

la emulsión modelo

Cuando pidais Emulsión SCOTT no acepteis otra que forzosamente será inferior á la modelo en pureza, fuerza y poder curativo. La de SCOTT os curará.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Scott, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 céntimos para el franqueo.



CRISIS TOTAL

UN GABINETE CANALEJAS

(De nuestro Corresponsal en Madrid)
Madrid 3 20 tarde.

Moret en Palacio

Esta mañana, poco después de las once, estuvo el presidente del Consejo de ministros en Palacio, sin que por de pronto se diera importancia alguna á esta visita.

Poco después circularon rumores de que ocurrían importantes sucesos políticos, afirmándose que el señor Moret había presentado al Monarca la dimisión del Gobierno.

En efecto, algo más tarde se supo que el señor Moret habló, en su entrevista con el Rey, de la reunión convocada por el conde de Romanones con asistencia de los diez presidentes de los diez comités de Madrid y cuya reunión se celebró anoche en el Círculo liberal.

Hubo de tratarse en la sesión expresada de que presentaran las dimisiones los diez citados presidentes de Comités con el conde á la cabeza, y esta actitud de los prohombres del partido liberal, que el señor Moret consideraba como un acto de protesta á su política, impulsaba al presidente del Consejo de Ministros á presentar la dimisión del Gobierno en pleno.

El Rey manifestó que antes de adoptar una resolución escucharía la opinión de los prohombres del partido liberal.

Oyendo opiniones

Poco después de salir de Palacio el señor Moret, fueron llegando, convocados por el Monarca, los señores Montero Ríos, Canalejas y López Domínguez, quienes aconsejaron á S. M. la continuación del partido liberal en el poder.

Canalejas presidente

Terminadas las conferencias con el Rey, el señor Canalejas fué llamado á Palacio, encargándole el Monarca de formar Gabinete.

El jefe de los demócratas aceptó el honoroso encargo y prometió al Rey volver esta tarde á Palacio con la lista completa de los nuevos ministros.

Ministerio probable

Se dan como seguros los siguientes nombramientos, para las Carteras que á continuación se indican: Instrucción Pública, Romanones. Estado, García Prieto. Hacienda, Calzada. Gobernación, Merino.

También se indica para formar parte del nuevo Gabinete, al señor Arias de Miranda.

Comentarios

El planteamiento de esta crisis total, latente hace varios días, y su rápida é inesperada solución, están siendo objeto de toda clase de comentarios en los círculos políticos.

Todos coinciden en que la reunión de anoche, convocada por el señor Moret, fué la causa determinante de esta crisis y la palmaria manifestación del desacuerdo que estaban los primates del partido liberal.

El advenimiento al poder del señor Canalejas, despierta gran expectación por las tendencias de su programa y por ser la primera vez que el ilustre político figura al frente del Gobierno.

GUERRA.

SUETOS

Enfermo

Se encuentra entre nosotros enfermo de algún cuidado, el estudioso alumno de la Academia de Administración Militar, don Emiliano Gonzalo Victoria. Muy de veras deseamos el alivio del enfermo.

Reclutas á Lugo

Ayer tarde, en tren especial militar que salió de esta estación á las seis y media, marcharon á Medina para continuar hasta Lugo, de cuya guarnición formarán parte, los 84 reclutas de esta Coje, destinados al regimiento de San Fernando, únicos que quedaban pendientes de embarque, de la última concentración.

Los reclutas fueron despedidos en la estación por parientes y amigos.

Niños disfrazados

Entre los niños disfrazados que ayer concurren al paseo del Salón, llamaron mucho la atención los niños Clarita y Segundo Rincón, hijos de nuestro buen amigo y paisano, el conocido comerciante de Madrid don Segundo Rincón.

La primera vestía con gran soltura y gracia el clásico traje de Manola y el segundo el uniforme de Húsares de Pavía, con graduación de comandante.

Con dirección á Madrid ha pasado ayer por esta ciudad, deteniéndose breves horas en ella, nuestro querido amigo el diputado provincial por Sepúlveda, don Dámaso Gil Municipio.

Ha fallecido en Segovia el señor don Pedro Romero Gilsanz, á la avanzada edad de 78 años.

Don Pedro Romero Gilsanz, ejerció el comercio hasta los últimos años de su vida, siendo su nombre uno de los más antiguos y reputados en el movimiento mercantil de esta plaza.

En política figuró en el partido republicano, si bien no tomó parte muy activa en las luchas locales. Fué diputado provincial por Cuéllar, distrito donde la familia Romero ha tenido siempre un legítimo arraigo.

La muerte del señor Romero ha sido muy sentida en esta capital, pues notorias son las simpatías de que el finado disfrutaba entre todas las clases sociales.

EL ADELANTADO se asocia á aquel sentimiento enviando su pésame á los hijos del finado, muy especialmente al diputado provincial por Cuéllar don Pedro Romero Becerra, distinguido amigo nuestro, y al resto de la familia, deseándoles resignación para sobrellevar la desgracia que hoy lloran.

Un suscriptor nuestro se ha acercado á esta Redacción para protestar de la forma un tanto violenta y descortés con que el encargado de las sillas del paseo obligó á levantarse de las que ayer tarde ocupaban tres agraciadas jóvenes, no obstante haber estas exhibido ante dicho encargado el papelito que acreditaba su derecho á ocupar las sillas en cuestión. Trasladamos la queja á quien corresponde, en evitación de que esas intemperancias se repitan.

Traslado

Ha sido trasladado á este Gobierno civil, el oficial quinto de Administración civil, don José Galindo Moreno, que prestaba sus servicios en Valencia.

Denuncia

Ante el Juzgado municipal de Otero de Herreros, han sido denunciados varios vecinos de aquel pueblo por pastoreo abusivo.

De días

Hoy celebra su fiesta onomástica la bella señorita Julia Molina. A las muchas felicitaciones recibidas una la nuestra.

Se ha publicado una Real orden disponiendo que los profesores de Institutos y Escuelas Normales, inspectores, vocales, secretarios y empleados de las Juntas de Instrucción pública empleados de las secretarías de Universidades, Institutos y Escuelas Normales y los maes-

tros de las escuelas públicas de las capitales de provincia no podrán dedicarse á la preparación de los opositores para la provisión de las escuelas públicas.

Juzgado municipal Registro civil

Hoy se ha inscrito en este Centro oficial la partida de nacimiento del niño Julián Muñoz Ramos.

Defunciones, la de Eziquiel Herrero Martín, de 62 años, casado.

Casino de la Unión

El viernes, á las seis de la tarde, celebrará Junta general el Casino de la Unión para proveer la presidencia vacante por defunción del señor Martín Higuera, y tratar cuestiones de gran importancia relacionadas con el alumbrado eléctrico de dicha Sociedad.

En el Seminario

Con la brillantez acostumbrada en este Centro docente anoche se celebró la velada de que ya tienen noticia nuestros lectores.

Instituto de curación de enfermedades de la piel, y de garganta, nariz y oídos, dirigido por el reputado especialista don Alfredo Gallego, Paseo de Recoletos, 31, Madrid. En ocena (fétidez aliento) y lupus, su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnantes enfermedades. Son causa divorcios. Patente 1.^a 167.

Yegua

Se vende buena, de vientre (acreditada), 7 años, 3 dedos. Razón, don Pelayo Arranz, de Bercial.

Patatas

Se venden superiores á 1.25 pesetas arroba. Independencia 25, frente al puente de la Muerte y la Vida. Almacén de harinas.

Venta de teja

Desde el miércoles próximo comenzará en el pueblo de Torrecaballeros la venta de teja usada procedente de un derribo, ripia, cabrios de 18 pies y tirantes de 40, todo en buen uso. Para tratar con su dueño D. Domingo García, en dicho pueblo.

SÓLO POR OCHO DÍAS

INTERESANTE

Médico herniólogo en Segovia

El médico auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SEGOVIA, los días 11 y 12 del actual Febrero, de 11 á 1 y de 3 á 6, en la FONDA LA BURG A LESA, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras, ó desviaciones del espinazo ó torceduras de piernas, etcétera), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle del CISNE, núm. 21, HOTEL.

El estreñimiento, que tantas y tan graves enfermedades produce, se cura con el uso de los GRAINS DE VALS, purgantes, laxantes y depurativos. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en las farmacias.

Imp. de EL ADELANTADO.

NITRATO DE SOSA

garantizado, conteniendo del 15 al 16 por 100 de azoe.

Lo vende á veintisiete pesetas los cien kilos

ANTONIO ESCORIAL

SEGOVIA

BANCO ARAGONÉS

SECCIÓN DE SEGUROS

INSCRIPTA EN EL REGISTRO OFICIAL POR REAL ORDEN DE 8 DE JULIO DE 1909

Sorteo de 1910

Esta Sociedad admite contratos de Seguros de Quintas en condiciones sumamente ventajosas para los asegurados.

PRIMA pesetas 825

Gastos de póliza y derechos al Estado, 9 pesetas. Pídanse antecedentes al Representante en Segovia, D. Martín Cubo, Plaza de Guevara, número 3. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 18 de Diciembre de 1909.

A LOS LABRADORES

FELIPE SANZ ESCORIAL,

que no cesa por adquirir, con ventaja y beneficio para el labrador, importará en breve una considerable partida de

NITRATO DE SOSA

que acaba de comprar y que tiene el gusto de ofrecer á los labradores para la próxima campaña, agradeciéndoles á los que deseen comprar en esta casa, hagan el pedido á la mayor brevedad, para poder servirles en su día y directamente donde lo deseen. Los pedidos á

Felipe Sanz, de Pinaregrillo (SEGOVIA)

Centro Barcelonés

ASOCIACION MUTUA DE SEGUROS SOBRE QUINTAS

Autorizada por la Ley de 30 de Junio de 1887 é inscrita en el Ministerio de Fomento por R. O. de 5 de Enero de 1910

Dirección: Carmen, 42, 1.º, Barcelona

Tiene constituido en el Banco de España el depósito que previene la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, como garantía de sus operaciones.

Aconsejamos á las familias suscriban un capital de

750 PESETAS

para la redención de sus hijos, quedando garantizada la responsabilidad de los mozos que resulten excedentes de cupo.

Para informes y suscripciones á nuestros delegados los señores M. Tejero y González.—Domicilio, Leones, 4 Segovia. Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros con fecha 11 de Enero de 1910.

QUINTA DE 1910

Centro de redenciones á metálico

A CARGO DE

D. Antonio Boixareu y Claverol, de Guadalajara

FUNDADO EN 1880

Capital ingresado en Arcas del Tesoro por redenciones de mozos contratados desde su fundación

17.737.500 PESETAS

Por 825 pesetas en un plazo y 875 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban en este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á esta clase de operaciones.

Este Centro ha redimido solo y únicamente en 1909, 236 mozos, habiendo pagado por ellos 854.000 pesetas, además del depósito de garantía que se le exigió por el ministro de Fomento por R. O. de 16 de Enero 1909, aumentando 50 pesetas más sobre el coste de las antes referidas primas, dá la de completar en el acto de contratar hasta las 1600 pesetas coste de la redención.

Para suscribirse, diríjanse al Centro de redenciones, y en Segovia al

Centro gestor de negocios y representaciones

Juan Bravo, 72.

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros, fecha 3 de Diciembre de 1909.

PETROLEO GAL

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Lección antielectrica perfeccionada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de sebo, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Elaborada en las Instituciones.

PARA EL PELO

Imprenta

Tarjetas, circulares prospectos, esquelos, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo. Infanta Isabel, 15

Ver la nueva exposición de retratos en el port I de la casa.

L' Assicuratrice Italiana.-Milán

Compañía de Seguros contra Accidentes: Colectivos, Individuales y responsabilidad civil

Establecida en España con arreglo á la ley

FONDOS DE GARANTIA: LIRAS 9.536.459,59 SINIESTROS PAGADOS: LIRAS 17.042.707,79

SUCURSAL ESPAÑOLA:

BARCELONA. Paseo Colón, 17

SUBDIRECTOR EN SEGOVIA:

Don Pablo de Pablos - Calle de Domingo Soto, núm. 1

Anuncio aprobado por la Comisaría General de Seguros.

Bonita ocasión

Por la mitad de su precio se vende una casa sita en esta ciudad. Consta de planta baja, principal, segundo y bohar dilla. Renta 60 pesetas mensuales. Darán razón: Sandalio Mateo, Jardín de San Roque, núm. 11. Segovia.

Sombrereria y Zapateria DE

CLAUDIO MORENO,

Plaza del Corpus, 10 Grandes surtidos en sombreros y gorras de todas clases y precios.

EFFECTOS PARA MILITARES Completo surtido en las diferentes clases de calzado, desde lo más superior hasta lo más corriente y económico. Todo á precios muy convenientes.

Camiseria fina, Mercadería, Paquetería y Juguetes

Esta casa cuenta con grandes existencias en géneros de punto como son: camisetas y pantalones para señoras, caballeros y niños, en punto inglés y ruso extra; fajas y rodilleras higiénicas de lana y algodón, chalecos, abriguitos y capas de lana. Guantes de piel y punto para señoras, caballeros y niños; er los de piel, los hay especiales para montar y guiar. En camisas para caballo, hay un gran surtido, con pechera bordada, cuatro pesetas una; cuellos planchados de hilo, de las formas más elegantes, á cincuenta céntimos uno, y el par de puños, forma cadena, 65 céntimos. Corbatas, corsés, botonaduras, bastidores de bordar, maletas, cestas, petacas, pilleras, monederos de piel para señoras y niñas. Faldones y gorritos de cristianar, hay lo más bonito que se conoce. Depósito de paraguas de todas clases. Todos estos artículos y muchos más imposibles de enumerar, se venden en esta casa á precios sin competencia. Exposición de juguetes dentro del establecimiento.

«El Toledano»

Plaza Mayor, 33 y 34 (Al lado del café Montañés)



Servicio de coches correos en la provincia

Correo de Cuéllar.—Sale de Segovia el coche á las 7:30 de la mañana, para llegar á Cuéllar á las 15:5 De Cuéllar, tiene su salida á las seis y llega á esta capital á las 14. Administración en Segovia, Cabritería 5. La Granja.—Sale de Segovia, desde esta Administración principal á las 7:30 De La Granja sale con dirección á Segovia á las 16. Turégano, Cantalejo, Sepúlveda y Castillejo.—Sale de Segovia, á las 7:30, teniendo su llegada á Turégano á las 11:30; á Cantalejo á las 2:50; á Sepúlveda á las 5:45 y á Castillejo á las 10:40. De Castillejo sale á las 2:30, y de Sepúlveda á las 5, llegando á Segovia á las 14. Administración en Segovia, Plaza Mayor, 11. Riaza.—Sale de Segovia el coche correo á las 7:30, llegando á La Salceda á las 11 y á Riaza á las 5. El regreso se efectúa saliendo de Riaza á las 5 y llegando á Segovia á las 14 Administración en Segovia, Plaza Mayor, 11. La Veilla.—Salen los viajeros para este punto en el coche correo de Riaza En La Salceda opearán otra diligencia que sale para La Veilla á las 2, y llega á las 4.

Advertisement for Allcock's Plasters and Píldoras de Brandreth. Includes an illustration of a man and text describing the products.

Advertisement for COZA. 'La borrachera no existe ya'. Includes an illustration of a man and text describing the benefits of COZA.

LA MUNDIAL

Sociedad anónima de Seguros

APARTADO 397 Jovellanos, 5.-Madrid TELÉFONO 2.815

Autorizada por Real orden de 8 de Julio de 1909 Inscripta en el Registro especial del Ministerio de Fomento CAPITAL { 1.000.000 de pesetas suscripto. 250.000 pesetas desembolsado.

SEGUROS DE QUINTAS SORTEO DE 1910

Prima: 815 pesetas

Redención en todo caso del servicio de guarnición. Se devuelven las primas cobradas, mas el interés del dinero, en todos los casos de exención legal.

La Mundial ha cumplido estrictamente las condiciones de sus Pólizas en el Reemplazo del año 1909.

Autorizado por la Comisaría General de Seguros de 24 de Noviembre de 1909 REPRESENTANTE PROVINCIAL:

Don Victoriano Sánchez de Toledo

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL:

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 años de existencia

Seguros sobre la vida-Seguros contra incendios

Subdirector en Segovia, Don Celestino Pasagali. Plaza Mayor, número 41 planta baja.

Información mercantil de EL ADELANTADO

Table with multiple columns listing market information for various goods like wheat, barley, and other commodities in Segovia and surrounding areas.